La cual es una sucesién aritmética con una diferencia de 4. Los numeros 8 y 12 Solucion ﬁé ‘

son llamados dos medias aritméticas entre 4 y 16, insertando Unicamente el El procesc anterior trabaja también para las medias geométricas. Escribiendo | ;'
ndmero 8 entre 4 y 16 forma 4, 8, 16,... 3 A , 48 h

Te das cuenta que hay 5 términos. Donde a;=48, ¢;=3 y n=5.

e

La cual es una sucesién geométrica con una razén de 2. Entonces 8 es llamado la
media geométrica de 4 y 16. El articulo indefinido es usado aqui porque hay otra
media geométrica de 4 y 16 que es -8. Esto es porque la sucesién 4, -8, 16, ...

es geométrica con razén comun del -2. En esta seccién aprenderds como Recordando que: ao=ayt!
encontrar nimeros especificos de medias entre dos nimeros dados. P A ;\L%
48=23r" i
Definicién 16="r it
. ; . . % x yr! =y16 i
Medias geométricas o aritméticas entre dos nimeros, son nuUMeros los cuales
forman sucesions aritméticas o geométricas con los dos numeros dados. r= 14
Obietivo o e |
i Donde obtenemos cuatro soluciones, dos reales y dos imaginarios. It
Dados dos ndmeros, ser capaz de encontrar un nimero especifico de la Las soluciones reales para r=+2 tenemos: !!i
media aritmética o geométrica que esta entre ellos.
L : 3,6, 12, 24, 48 s r=2 L
‘H%
La clave para lograr este objetivo es encontrar la diferencia comudn o la razén : 3,6, 12,-24, 48 ; r=d A
comiin. Conociendo este nimero tu puedes usar la definicién de sucesion L 1 : e 4
aritmética o geométrica para escribir la media deseada. as sucesiones imaginarias para r=12i tenemos: i
. I
Ejemplo. 3, 6i, -12, -24i, 48 sr=N |
Encuentra 5 medias aritméticas entre 36 y 54. 3, -6i, -12, 24, 48 ;r=-2i
Solucioh El ejercicio siguiente esta disefiado para darte practica encontrando medias
La manera més segura para encontrar estas medias es escribir 36 y 54 con cinco 1geométr'|cas y aritméticas. También vas a descubrir algunas propiedades sobre
espacios entre ellos, en los cuales tu puedes escribir las medias. as medias geométricas y aritméticas.
36' r U U ’ U 54

Estos son los primeros 7 términos de la sucesion. Por lo tanto n=7, a,=54 y a,=36.
Encuentra la diferencia comuan (d). ; !
a; =a;+(n-1)d

54= 36+(7-1)d

Ejercicio 2.3

Para los problemas del 1 al 6 encuentra la media aritmética indicada entre dos

54= 36+6d nimeros dados.
18= 6d
denid 1. Tres medias entre 42 y 70

2. Seis medias entre -107 y -86 i
3. Cinco medias entre 23 y 31
4. Dos medias entre -143 y -215

_ 5. Tres medias entre 53 y 75
36, 39, 42, 45, 48, 51, 54 6. Cuatro medias entre 123 y 55

Conociendo d las medias pueden ser escritas agregando d a los términos siguientes

Ejemplo 2 Par : :
{ : a los problemas del 7 al 12, encuentra la media geométrica indicada entre los
res medias m 4 ‘ s
Encuentra tres medias geométricas entre 3 y 48 nimeros dados. (Ahf tal vez habrd mas de un grupo de medias reales)




7. Dos medias entre 5y 135
8.

Tres medias entre 81y 16 gl simbolo §, va a ser usado para representar la suma parcial de una serie. El valor

9. Cuatro medias entre 1/32 y 32 de la suma parcia_l es claramente la variable dependiente en la funcién en la cual la J
10. Dos medias entrc 13y-4459 variable independiente es n. Para la serie anterior

11. Cinco medias entre x* y x'’ 5= 3

: 5,= 8+5=8
12. Dos medias entre 13y 26 s,= 3+5+7=15

§s,=3+5+7+9=24

Para los problemas del 13 al 16, encuentra la media geométrica indicada.

(Encontraras medias imaginarias) : : .
Nota que la suma parcial por si solas forman un sucesion,

13. Tres medias entre 2 y 162 3,8 15, 24 : _ it

14. Tres medias entre 1y 16
15. Tres medias entre 5 y 80
16. Tres medias entre 2 y 32

Considerandolas como sucesiones de sumas parciales.

Desafortunadamente no hay muchas series para las cuales hay un férmula
‘conveniente para calcular S,. Entonces mateméticos inventaron simplemente un
simbolo que te diga como construir la suma parcial. El simbolo usado es letra
griega X (Sigma) y se escribe: : i

Para los problemas del 17 al 20 encuentra la media aritmética y la media
geométrica de los numeros dados.

.2 v 18 18. 3y 108 " L[
19. % y 24 20. % y 15 So= 2, & ut1
Z.EI simbolo se lee "La suma de k=| hasta k=n del k-ésimo termino” y-significa ”
2.4 Introduccién a las series §a,ta,+a,+....... +a,. Lavariable k es llamada indice. Por ejemplo si a,=2-3,
; ' entonces:

Si tu sumas los términos de una sucesioén, el resultado es llamado una serie. Por |

4
I 5 (R, T ) | e o - i
ejemplo, la serie de la cual proviene 3,5,7,9,.... es 3+5+7+9+11+.... S"Ej 2-3=2-3'+2- $+2- ¥+2- ¥

Definicion =6+18+54+162
=240
SERIES : -
Una serie es una suma indicada de los términos de una sucesion. - Objetivos il |
? .'l T e mmmED T —_—— e i 1
. Dada la suma parcial en la notacion Y . evaluarla escribiendo todos los

Ya que una sucesion tiene un nimero infinito de términos. Una serie es la suma dé
ndmero infinito de términos. La suma de todos los términos de una serie va a ser i

usualmente infinita. Por esta razén es conveniente estudiar solo sumas de ndmeros 9 : y ; A
finitos de términos de una serie. Por ejemplo la suma | s Dados los primeros términos de una serie, escribe S, usando la j *‘
de los primeros 4 términos de la serie anterior es 'I notacién 3 . f ko
: 3+5+7+89, : i
Lo cuél es igual a 24. La suma de una parte de la serie es llamada suma parcial. El siguiente ejercicio esta disefado para que logres este objetivo.
3+5+7+9 es llamada suma parcial de cuatro términos de la serie anterior porque :

términos, y sumarlos después.

esta es la suma de los 4 primeros términos.  Ejercicio 2.4 i
Definicion De los problemas del 1 al 10 evalia la expresion escribiendo los términos y
después sumalos. - ‘ -

SUMA PARCIAL DE N TERMINOS y - ¥
La suma parcial de 7 términos de, una serie es la suma de los primeros n BT 2k +.7 2.5k fox L 4. GZ o
términos de una serie. § k=1 k=1 k=1
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5 5 3 5 e
5- z ('1 )k (2k + 3) 6 2k 7. Z (1 '02)k 8- z (_1 )k-!(z)(skv‘l) DEHICIén
o, 3 ol "2 Una serie aritmética o geométrica es el resultado de la suma de los términos
de una sucesion aritmética o geométrica respectivamente.
4 4
k k
- ‘?::15 & b 5kz=13 En el ejercicio 2.4 tU calculaste sumas parciales de series escribiendo cada término

y suméndolos. Para encontrar una suma parcial mas rapidamente es deseable tener

! . férmula para S,.
11. Las respuestas de los problemas 9 y 10 son iguales. Explica la razén de esto. g .

12. La notacién puede ser usada con otros nimeros y otras variables aparte de K. i : i
Escribe a que es igual lo siguiente Dada una serie aritmética o geométrica ser capaz de calcular S, la enésima
5 10 - suma parcial rdpidamente y viceversa U
a. S 4k-7 b. 3 (-1) x — ‘5.
k=3 i=1 il
‘ 6n que debes encontrar la suma de | ' i : i
De los problemas del 13 al 18 escribe S, usando la notacién Z :rl:'?métic::a. os primaros 100 thraiinos de una saup
ﬂ&Smpma1+4+9+£612§+“. 3 134194+25431%.... ' ; i
14. S, para S*ETETES i g ' El término 100 (?(e)(}lﬁz;erie puede ser calculado mediante el patron que ya conoces |
Ao=0a; 1 i
16. S,para 2+6+18+54+162+ .. Ya que d =6 para esta serie, la férmula nos da ‘
16. Sy para 2+6+10+14+18+... @ 00= 7 +(99)(6) g
17. S,, para 0-10 + 20-30 + 40-... 4 i : ¢
a,,= 601 entonces los ult t :
18. 5., para 1:2+2:3+3:4+4:5+... 100 pdfyuaain Gltimos términos de la suma parcial son ... 583, |

19. Imagina que §,= 3;1(2k-1) La suma parcial es S;p =7+13+19+25+31+.....+583+589+595+ 601
Encuentra §, para cada valor de n €{1,2,3,...7} ¢Qué piensas que podria ser la

férmula para S,? Un patrén interesante muestra que si ti sumas el primero y el ditimo término, el
1

segundo y el penultimo y asi sucesivamente. .

20. Sup6nque S, = ¥ */; (k+1) : !
1 _

k=

S0=7 +13 +19 + %5 + civeveeianen + 5?3 + 589 + 595 + 601
Escribe los primeros 5 términos de la serie l I 608 ‘ ‘

a.

b. Estos términos son llamados numeros triangulares. Muestra que cada valor 6084
de ¢, es el nimero de pelotas que pueden ser puestas en un tridngulo. Con k | ! » 6084
pelotas en la orilla $ 6084

c. Encuentra las primeras 5 sumas parciales de la serie

d. Estas sumas parciales son llamadas nimeros piramidales. Muestran que cada

valor de S, es el nimero de pelotas que pueden ser colocadas en una Cada par de términos sumados da 608. Por lo tanto tendrds 100/2= 50 pares como estos
piramide triangular. Con n pelotas en cada lado de la base. Entonces la suma parcial es. ‘
S0 = 608+ 608 +....+608 (50 términos)
S0 = (50) (608)

2.5 Series Aritméticas y Geométricas. 30, 400

S100

Haz aprendido que una serie es lo que resulta de la suma de los términos de una De este ejemplo tu puedes encontrar la férmula para §,. El 50 es igual a 1/2 del

sucesion. " nimeros de términos o n/2 y el 608 es igual a f;+a,. Por lo tanto la férmula es.

En esta seccién vas e estudiar series las cuales provienen de la suma de los a
términos de sucesions aritméticas y geométricas.
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Conclusién

|

[’ SUMA PARCIAL DE SERIES ARITMETICAS.

La enésima suma parcial de una serie aritmética es :

a. La suma del primer y Gltimo término, multiplicados por la mitad del
numero de términos, O

b. n veces el promedio del primer y Ultimo término.

a,+a, ]

| s n e
Estoes: 5,3 (a+a,) = n[ -

Una forma alternativa de esta férmula puede ser encontrada mediante la
sustitucién de la cantidad a,+(n-1) d por a,
Sn= _123 (a,+a,) Férmula previa

Sn= g [a,+a,+(n-1)d] Sustitucién

Sn=_B[2a,+(n-1)d] Para series aritméticas
> 1

Esta férmula es mas conveniente si tu conoces d, pero no a,, o si tu quieres
calcular n cuando conoces Sn, 4, y d.

Otro truco interesante algebraico nos da la férmula de Sn para las series
geométricas. Supén que tienes que encontrar S, para la serie geométrica
7+21+63+...

En este caso g,=7 y r=3 esto nos ayuda a escribir los términos en forma
factorizada.

Siw=7+7 3+7:82+7 3+... +7: 3%+ 7: 3"

Si multiplicas ambos miembros de esta ecuacién por -3, que es el opuesto de la
razén comun después sumas las dos ecuaciones (como lo hiciste con sistemas
lineales), obtienes

sm) =7+7-3+7 3247 3Py . +7 398+7, 399
L g S 1 05 s e RN (3wl A T L e
S100'3S100 =7 + 0 A 0 -+ 0 -+ 4 + 0 + 0 & 7. 3100

Todos los términos excepto uno en la ecuacién de arriba tiene su opuesto en la
ecuacién de abajo.
Quedando solo 7 y -7+ 3'. El resultado es Syg0 -3* S100=7 -7 am

Si00 (1-3) = 7(1-3')

s 7 ( 1_31(!)

-3 )
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De estos datos se puede obtener la férmula para S,. El 7 es igual a a;, el 3esla
raz6n comun (r), y el 100 es el nimero de términos (n). Entonces la férmula es
como sigue:

Conclusion

I sUMA PARCIAL DE UNA SERIE GEOMETRICA.

| La enésima suma parcial de una serie geométrica e§)igua| al primer término g,
o

| multiplicado por la fraccion. La fraccion es 1'
# ...r

1-r" )
i b

Esto es: S, =a,l(

Ejemplo 1.
Encuentra la suma parcial de 127 términos de la serie aritmética con a,=17y d=4

Solucion
De la segunda forma de la férmula de series aritméticas obtienes

5, = [2t;+(n-1)d]
127

b= 227 12(17)+(127-1)4)
b= 1_31(34+5o4)
$127= -1—31(533)

-S121= 34, 163

Esto es mucho mas rapido que calcular los 127 términos y sumarlos.

Ejemplo 2
Encuentra S,, para la serie geométrica con a,=7 y r=1.03

Solucién

De la férmula de series geométricas obtienes:
S,=a)( 1T
e 1T

‘s34=7[ 1_(1'03)“ ]

1-1.03

5,,=7( 1-2.731905296 )
=0.03

S, =7( -1:731905296 )
~0.03

$3~ 404.1112356
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Ejemplo 3 log 14.3968

30705 es la suma parcial de la serie aritmética con ¢,=17 y d=3. ;Cual suma S Iog 1.04 - | {l
parcial es esta? o 2 68.000001 il
entonces n = 68 I

Solucién : |
Encontrar el nimero de términos requiere retroceder con el patrén que haz

aprendido. Ya que g, y d son conocidos, Ejercicio 2.5 i

Baq I I
v ol [25;% behay para los problemas del 1 al 5 encuentra Sn para la serie aritmética indicada, ya sea i
30705 = 2 [2(17)+(n-1)3] calculando los términos y sumandolos o usando la férmula. |
2
30705 = 2 (34+3n-3) _ 1. Sppara 4+7+10+...
2 - s 2. S, para la serie con a,=15yd=10 '
61410 = n(31+3n) 3. §,s para la serie con ;=14 y d=-2
61410 = 3In + 3n? : 4. S, para la serie con a,=8 y ag=38 it
3n*+31n-61410 = 0

80 .
k=1

usando la férmula cuadréatica tenemos:

9. S, para la seriecon g, =6y r=-2
10. S,, para la serie cona,=11yr=1.3 [
11. §,, para la serie con @, =10y @,=9

1}

. |

n= ~31/961+736920 i Para los problemas del 6 al 12, encuentra Sn para la serie geométrica indicada, ya 11
? : sea calculando los términos y suméandolos o usando la férmula. 1!:

_ -314/737881 : Il
n= 1
+ 7- Se pal'a 1'3 +9'... ii‘ li ‘
n=ﬂ?i52 8. S,, para la serie con a,=5y r=3 I“

n= 138 y/o n= -148.33

La Gnica respuesta posible es n=138 12, ;: 2(3)" ‘ |}1 |
; k=1 |1 et
Ejemplo 4
50238.14 es el valor aproximado de la suma parcial de la serie geométrica con |
x

a,=150 y r=1.04 ;Cuéntos términos ione T _ Para los problemas del 13 al 16 la suma parcial de las series es dada, junto con

otra informacién. Encuentra el nimero del término de la suma, parcial.

Solucién ' _ i
8 _ 13. Serie aritmética S, = 3219, a,=15, d=4. Encuentran _ it
Sustituyéndolo en la férmula para Sn, nos da ' 14. Serie aritmética S, = 25477.9, a,=1.7, a,=5.3. Encuentra n }; ‘
s y ) (-22EH) 15. Serie geométrica S, =~ 23180.58, a, = 85, r=105. Encuentra n i
2 i % 1-r : 16. Serie geométrica S, = 109135.19, g, = 1000, @, = 998. Encuentra n ¥
s 1-(1.04)" | o
50238.14 150 [ T i ] 17. Para la serie geométrica 3+%+%+%+. .. ,encuentraSg, S, Y Sy ¢Qué j*? i
50238.14 _ 1-1.04" e
T R ababl " notas que le sucede a S, cuando n comienza a hacerse mayor? KA
!
-0.04(3334.92) = 1-1.04" 2.6 :
13.3968 = 1-104" .6 Series geométricas convergentes E
oF = 14, ‘ o
log 1103.4' e log ?3638968 La serie 5+8+ 11+ 14 +.... tiene sumas parciales que se van haciendo grandes y J
n log '1 04 = log 1 4' 3968 més grandes cuando n aumenta. Considera que pasa con la siguiente serie gii\,

geométrica L;




